

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Муромцевой Людмилы Халиловны «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941–1943 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

История всегда была, есть и будет полем, на котором ведется ожесточенная борьба. Особенно эта борьба обостряется в годовщину начала Великой Отечественной войны – поистине Великой по своему трагизму и проявленному в ней русским народом героизму. В последние годы все более очевидным для мировой общественности становится стремление Российской Федерации к восстановлению политической, экономической и военной мощи, возрождению традиционных духовно-нравственных ценностей, возвращению утраченных geopolитических позиций. Проведение Россией самостоятельной внешней и внутренней политики вызывает противодействие со стороны США и их союзников, стремящихся сохранить свое доминирование в мировых делах. Реализуемая ими политика сдерживания предусматривает оказание на Россию политического, экономического, военного и информационного давления. Для решения этих задач зарубежные оппоненты прибегают к фальсификации событий и итогов Второй мировой и Великой Отечественной войн. Наибольшую активность, а чаще и агрессивность на российском направлении проявляют США, Великобритания, Польша, Финляндия, Чехия, ряд постсоветских государств (в первую очередь Латвия, Литва, Эстония, Грузия и Украина). Фальсификаторы стремятся возложить на СССР «равную ответственность» с гитлеровской Германией за развязывание Второй мировой войны, обвинить в несостоятельности и некомпетентности военно-политическое руководства страны, высшего командного состава Красной армии и Военно-Морского Флота, пытаются признать решающую роль Советского Союза и его Вооруженных Сил в разгроме нацистской Германии и ее

сателлитов, отрицают освободительную миссию советских Вооруженных Сил, оправдывают и героизируют деяния коллаборационистских формирований.

В этих условиях одной из важнейших задач отечественной исторической науки становится борьба с безответственными попытками ревизионизма истории Великой Отечественной войны. Тема диссертации Л.Х. Муромцевой, посвященной боевым действиям советских войск против воинских формирований «Независимого государства Хорватия» – одного из сателлитов нацистской Германии и фашистской Италии, без объявления войны СССР отправившего свои «легионы» на Восточный фронт, является актуальной, а само исследование – своевременным и необходимым, имеющим важное научное и общественно-политическое значение.

Следует особо подчеркнуть, что в отечественной историографии данная тема ни разу не становилась предметом монографического исследования. Что касается работ зарубежных исследователей, то они представляют картину событий, как она выглядела для хорватских, немецких и итальянских военнослужащих, и склонны к гlorификации их «подвигов» на временно оккупированной территории СССР. Взвешенность и объективность в анализе освещенных в зарубежной историографии процессов и событий свидетельствуют о достаточной научной зрелости диссертанта.

Диссидентом убедительно сформулированы объект, предмет, цель, хронологические и территориальные рамки исследования. Структура работы соответствует задачам, которые определил соискатель во введении.

Выносимые на защиту положения представляются научно обоснованными, так как являются результатом работы с широким кругом источников. Проведенный соискателем анализ документальных материалов по теме работы дополнительно указывает на высокую квалификацию и определенный опыт исследователя в выявлении, классификации и обработке архивных документов. Изучая источники, диссидент стремился к установлению достоверности содержащегося в них фактического материала, используя метод сопоставления и сравнительного анализа. Из общей массы

источников по теме исследования Л.Х. Муромцева опиралась на те из них, которые наиболее полно передают сущность исследуемых событий и процессов. Объем изученного архивного материала составляет 207 дел из 82 фондов Центрального архива Минобороны России (Ставка ВГК, Военно-научное управление Генштаба, Главное политуправление РККА, Главное командование Юго-Западного направления, трофейный фонд, полевые управление 8 фронтов, 17 армий, 7 корпусов, 26 дивизий, 13 полков).

Об объеме проделанной диссидентом исследовательской работы говорит и категориальное разнообразие привлеченных и впервые вводимых в научный оборот документальных источников – от боевых донесений и оперативных сводок до описаний операций и сводок боевого опыта. Особо следует отметить, что многие документы – политдонесения, наградные листы, протоколы опросов военнопленных и др. – впервые вводятся в научный оборот. При знакомстве с текстом диссертации и автореферата становится очевидным, что автором было изучено большое количество карт и схем боевых действий. Кроме неопубликованных, диссидент использовал и значительное количество опубликованных архивных документов, а также дневники, записки и воспоминания двадцати трех советских, немецких и итальянских военных деятелей, принимавших непосредственное участие в исследуемых событиях.

Историография исследования достаточно богата. Автором были изучены рукописи авторефераторов и диссертаций, более ста научных статей и монографий, в том числе зарубежных исследователей. При этом необходимо отметить, что большая часть публикаций, непосредственно или косвенно затрагивающих вопросы, связанные с темой диссертационного исследования, отличается от последнего территориальными и хронологическими рамками и освещает лишь отдельные аспекты проблемы.

В диссертации Л.Х. Муромцевой исследуется совокупность оборонительных и наступательных операций войск Юго-Западного, Южного, Воронежского, Сталинградского и Донского фронтов, в ходе которых советские соединения и части вели боевые действия против хорватских частей в составе

немецких и итальянских соединений в период с октября 1941 г. по январь 1943 г. Исследованию предшествует обзор событий, охватывающий период с момента возникновения Королевства сербов, хорватов и словенцев и до провозглашения Независимого государства Хорватия в ходе агрессии гитлеровской Германии и ее союзников против Югославии и формирования воинских частей для отправки их на советско-германский фронт. Изучение политического, идеологического и дипломатического контекстов событий позволяет установить причины, по которым хорватские легионы оказались на Восточном фронте, где в дальнейшем были разгромлены Красной армией в ходе Сталинградской битвы. Этот авторский прием следует признать удачным и обладающим значительным объяснительным потенциалом. В данном предметно-проблемном и территориально-хронологическом охвате история боевых действий советских войск против хорватских формирований в годы Великой Отечественной войны впервые становится предметом научного исследования, что придает диссертации Л.Х. Муромцевой качество научной новизны.

В диссертационном исследовании впервые в отечественной историографии реконструирован ход боевых действий частей Красной армии против 369-го усиленного хорватского пехотного полка на Северском Донце и Миус-фронте (октябрь–декабрь 1941 г.), на Барвенковском направлении (март–май 1942 г.), на Оскольском направлении, в большой и малой излучинах Дона (июль–сентябрь 1942 г.), в Сталинграде (декабрь 1942 г. – январь 1943 г.), а также против Хорватской легкой бригады на Донбассе (апрель–июль 1942 г.) и на Дону (сентябрь–декабрь 1942 г.).

Также новым является проведенный анализ архивных документов, содержащих показания перебежчиков и военнопленных из числа хорватских легионеров, на основе которого Л.Х. Муромцевой были получены данные, свидетельствующие о том, что распространенное в отечественной и зарубежной историографии мнение о высоких боевых и моральных качествах хорватских легионеров не соответствует действительности. Чертами научной новизны

обладают предпринятые автором сравнительные анализы оборонительных и наступательных действий хорватских и советских частей в ряде боевых операций.

Необходимо отметить, что в диссертации Л.Х. Муромцевой получено значительное количество новых научных данных, обладающих ценностью в деле изучения боевых действий Красной армии против формирований германских сателлитов и зарубежных коллаборационистов на территории СССР в годы Великой Отечественной войны.

Материалы, положения и выводы диссертационного исследования были апробированы в ходе международных (всероссийских) научных конференций, в девяти научных публикациях, в том числе шести – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и монографии «Хорваты в «крестовом походе» против СССР». Общий объем публикаций составляет более 26 п.л., что для диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата исторических наук является весьма значительным.

Практическая значимость исследования Л.Х. Муромцевой определяется возможностью использования его материалов, положений и выводов при разработке лекций по отечественной истории, спецкурсов и обобщающих трудов по истории Великой Отечественной войны. Изучение темы предоставляет данные для выработки конкретных предложений развития общественно-государственной системы по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Содержащиеся в диссертации выводы могут оказать существенную помощь в решении стоящих перед Российской Федерацией вопросов международных отношений. Соискателем подготовлен серьезный научный труд, содержащий богатый фактологический материал и новые подходы к вопросам, связанным с изучением истории боевых действий советских войск против немецко-фашистских захватчиков и их сателлитов в годы Великой Отечественной войны.

Давая высокую оценку диссертационному исследованию Л.Х. Муромцевой, необходимо высказать ряд замечаний и рекомендаций:

1. Автор ограничился изучением архивной базы только Центрального архива Минобороны России. Можно было бы обратиться к фондам Российского государственного военного архива, Центрального архива ФСБ России, Хорватского государственного архива.
2. Среди источников исследования отсутствует центральная, фронтовая, армейская и дивизионная периодическая печать, материалы которой необходимо было бы использовать.
3. Диссертант уделил недостаточное внимание деятельности политорганов фронтов, объединений и соединений по укреплению морально-политического состояния советских войск и разложению войск противника (последний вопрос получил освещение только во втором параграфе четвертой главы, посвященном Сталинградской битве).
4. Не в полной мере освещена деятельность тыловых органов по снабжению советских войск в ходе подготовки и проведения оборонительных и наступательных операций боеприпасами, ГСМ, продовольственным и вещевым имуществом военнослужащих.
5. Работа не лишена описательности, что нашло свое отражение в недостаточной лаконичности при формулировании выводов и достигнутых результатов исследования.
6. В заключении хотелось бы видеть больше теоретических обобщений и рекомендаций по дальнейшему изучению темы.

Высказанные замечания и рекомендации не снижают уровень проделанной соискателем работы. Полученные им результаты обоснованы и базируются на анализе большого количества источников и хорошем знании историографии, отличаются научной новизной и достоверностью положений, выносимых на защиту. Представленное диссертационное исследование является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в

которой решена научная задача, имеющая существенное научное, историческое и практическое значение для отечественной истории.

Кандидатская диссертация «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941–1943 гг.)» представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, соответствующее требованиям пп. 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г.) и соответствует паспорту специальности 07.00.02 – Отечественная история, а ее автор – Муромцева Людмила Халиловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент: заместитель начальника 4-го научно-исследовательского управления – начальник 41-го научно-исследовательского отдела Научно-исследовательского института военной истории Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, кандидат исторических наук

Д.Г. Гужва

Подпись Гужвы Дмитрия Геннадьевича заверяю.

Заместитель начальника Научно-исследовательского института военной истории Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации по научной работе

«12» июля 2021 г.



Н.И. Никифоров

Кандидат исторических наук Гужва Дмитрий Геннадьевич (специальность 07.00.02 – Отечественная история) – заместитель начальника 4-го научно-исследовательского управления – начальник 41-го научно-исследовательского отдела Научно-исследовательского института военной истории Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации (119330, г. Москва, Университетский проспект, д. 14).
Тел. 8 (495) 693-70-05. E-mail: ivimo@mil.ru